

Súd: Okresný súd Ružomberok
Spisová značka: 5P/57/2013
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5913206158
Dátum vydania rozhodnutia: 20. 08. 2013
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Janka Majerčíková
ECLI: ECLI:SK:OSRK:2013:5913206158.1

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Ružomberok samosudkyňou JUDr. Jankou Majerčíkovou vo veci starostlivosti súdu o maloleté dieťa: M. X. L., nar. XX.XX.XXXX, dieťa rodičov: matky G. G., nar. XX.XX.XXXX, bytom XXX XX M., F. X/XX, zast. JUDr. Milanom Vavrekom, advokátom so sídlom Liesek, Tichá 590 a otca Ha X. L., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom XXX XX G., Sv. X. a I. XXXX/X, maloleté dieťa bytom u starej matky I. G., nar. XX.XX.XXXX, bytom F. X/XX, XXX XX M., zast. kolíznym opatrovníkom - Úradom práce sociálnych vecí a rodiny Ružomberok, v konaní o zmenu priezviska maloletého dieťaťa, takto

rozhodol:

Súd dá v a matke maloletého dieťaťa M. X. L., G. G., nar. XX.XX.XXXX súhlas na podanie žiadosti o zmenu priezviska maloletého M. X. L., nar. XX.XX.XXXX z priezviska „X. L.“ na priezvisko „G.“.

Žiaden z účastníkov nemá právo na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

Návrhom podaným na tunajšom súde dňa 30.07.2013, upresneným na pojednávaní konanom dňa 20.08.2013 matka maloletého dieťaťa žiadala, aby súd udelil súhlas na podanie žiadosti o zmenu priezviska maloletého dieťaťa z priezviska „X. L.“ na priezvisko „G.“, pričom v odôvodnení svojho návrhu uviedla, že otec maloletého dieťaťa nežije s matkou v spoločnej domácnosti, o dieťa nejaví žiaden záujem. Výška výživného na dieťa nie je uhrádzaná riadne a včas, otec sa s maloletým dieťaťom nestretáva, čo svedčí o jeho záujme o maloleté dieťa. Otec dieťaťa uznáva svoje otcovstvo voči maloletému, pričom matka je presvedčená, že maloleté dieťa bude vychovávané a vzdelávané na území Slovenskej republiky, jeho priezvisko má netradičnú podobu a v našich podmienkach sa zle vyslovuje a spôsobuje ťažkosti. Matka si taktiež všimla, že pri stretnutí s rovesníkmi maloletého dieťaťa si robia z jeho mena posmešky. Maloleté dieťa od septembra 2013 bude navštevovať predškolské zariadenie v Meste Ružomberok, a to z dôvodu pozitívnejšej integrácie do spoločnosti. Matka má za to, že zmenou priezviska na mužskú formu priezviska matky dieťaťa zabráni posmeškom zo strany detí, s ktorými sa bude maloletý denno-denne stretávať. Prejavovanie rozdielu medzi maloletými osobami nemá dobrý vplyv na ich psychický vývoj a môže mať negatívne následky na dieťa počas celého jeho života. Týmto nežiaducim javom vo vývinovej psychológii maloletého chce matka zmenou priezviska predísť.

V súlade s ustanovením § 101 ods. 2 OSP súd konal a rozhodol v neprítomnosti otca dieťaťa, ktorý svoju neúčasť na pojednávaní písomne ospravedlnil a o odročenie pojednávania nežiadal, vo svojom písomnom vyjadrení nesúhlasil so zmenou priezviska maloletého dieťaťa, pokiaľ by súd takémuto návrhu vyhovel, žiada, aby bol „vypísaný z rodného listu maloletého dieťaťa“. V prípade potreby požiadal o vypočutie dožiadaným súdom v mieste jeho bydliska.

Právny zástupca matky dieťaťa na pojednávaní zotrval na podanom návrhu, po jeho upresnení ako aj na dôvodoch v ňom uvádzaných.

Matka dieťaťa na pojednávaní uviedla, že maloletý svojho biologického otca nepozná, nie sú v kontakte, otec dieťaťa ho navštívil iba jedenkrát, a to pred dvomi rokmi. Maloletý žije v spoločnej domácnosti s ňou, ako aj s jej matkou s tým, že matka dieťaťa má ešte syna z predchádzajúceho manželstva vo veku 8 rokov, a to Z. H.. Maloleté dieťa bude navštevovať predškolské zariadenie s tým, že už teraz sa predstavuje priezviskom G.. Tak ho to aj učili, nakoľko sa mu ťažko vyslovovalo priezvisko otca dieťaťa. S otcom dieťaťa žili v spoločnej domácnosti ešte pred jeho narodením, potom bol otec dieťaťa vycestovaný, v spoločnej domácnosti s ním nežili.

Kolízny opatrovník sa pripojil k návrhu matky na podanie žiadosti o zmenu priezviska maloletého, nakoľko je to v záujme dieťaťa.

V rámci dokazovania sa súd oboznámil s obsahom listín založených v spise, ako aj s obsahom pripojených spisov tunajšieho súdu, pričom zistil a ustálil nasledovný skutkový a právny stav:

Dňa 08.09.2010 sa narodil maloletý M. X. L., pričom podľa údajov v rodnom liste dieťaťa je ako otec uvedený Ha X. L., štátny občan D. socialistickej republiky.

Rozsudkom Okresného súdu v G. č. k. 3P/8/2011 - 16 zo dňa 17.03.2011, ktorý nadobudol právoplatnosť dňom 01.04.2011 bola schválená rodičovská dohoda, podľa ktorej sa maloletý M. X. L. zveril do osobnej starostlivosti matky, ktorá bude dieťa zastupovať a spravovať jeho majetok v bežných veciach a otec sa zaviazal platiť na výživu maloletého M. v sume 150,00 eur mesačne, počnúc vyhlásením rozsudku a zároveň sa dohodli na úprave stretávania otca s maloletým M., a to každú nedeľu v čase od 15.00 hod. do 17.00 hod., za prítomnosti matky dieťaťa.

Rozsudkom Okresného súdu Ružomberok č. k. 2P/48/2012 - 41 zo dňa 11.06.2012, ktorý nadobudol právoplatnosť dňom 07.07.2012 bol maloletý M. X. L. zverený do náhradnej osobnej starostlivosti starej matke I. G. s tým, že rodičia maloletého boli zaviazaní prispievať na jeho výživu každý po 150,00 eur mesačne.

Rozsudkom Okresného súdu Ružomberok č. k. 2P/117/2012 - 44 zo dňa 20.02.2013 bolo otcovi dieťaťa uložené prispievať na výživu maloletého zníženým výživným vo výške 130,00 eur mesačne, počnúc od 11.09.2012 s tým, že v ostatnej časti bol návrh otca maloletého dieťaťa na zníženie výživného zamietnutý. Uvedený rozsudok bol potvrdený rozsudkom Krajského súdu v Žiline č. 6CoP/ 45/2013 zo dňa 29.05.2013, ktorý nadobudol právoplatnosť dňom 19.07.2013.

V konaní vedenom na tunajšom súde pod sp. zn. 9P/64/2012 sa matka dieťaťa domáhala zmeny priezviska maloletého dieťaťa s tým, že konanie bolo uznesením č. k. 9P/64/2012 - 6 zo dňa 27.06.2012, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňom 11.08.2012 zastavené.

Taktiež v konaní vedenom na tunajšom súde pod sp. zn. 7P/41/2013 bolo konanie o zmenu priezviska maloletého dieťaťa uznesením č. k. 7P/41/2013 - 31 zo dňa 23.07.2013 zastavené.

Rodičia maloletého dieťaťa nežijú v spoločnej domácnosti, otec dieťaťa uzavrel nové manželstvo, z ktorého sa narodilo maloleté dieťa. Matka dieťaťa žije v spoločnej domácnosti so svojou matkou, synom z predchádzajúceho manželstva ako aj s maloletým M. s tým, že otec sa s maloletým M. om nekontaktuje, medzi synom a otcom nie sú vytvorené citové väzby.

Podľa § 28 ods. 1, 2 Zákona o rodine:

1) Súčasťou rodičovských práv a povinností sú najmä

- a) sústavná a dôsledná starostlivosť o výchovu, zdravie, výživu a všestranný vývoj maloletého dieťaťa,
- b) zastupovanie maloletého dieťaťa,
- c) správa majetku maloletého dieťaťa.

2) Rodičovské práva a povinnosti majú obaja rodičia. Pri ich výkone sú povinní chrániť záujmy maloletého dieťaťa.

Podľa § 35 Zákona o rodine, ak sa rodičia nedohodnú o podstatných veciach súvisiacich s výkonom rodičovských práv a povinností, najmä o vystaňovaní maloletého dieťaťa do cudziny, o správe majetku maloletého dieťaťa, o štátnom občianstve maloletého dieťaťa, o udelení súhlasu na poskytovanie zdravotnej starostlivosti a o príprave na budúce povolanie, rozhodne na návrh niektorého z rodičov súd.

Podľa čl. 3 bod 1 Dohovoru o právach dieťaťa, záujem dieťaťa musí byť prvoradým hľadiskom pri akejkoľvek činnosti týkajúcej sa detí, nech ich uskutočňovanej verejnými alebo súkromnými zariadeniami sociálnej starostlivosti, súdmi, správnymi alebo zákonodarnými orgánmi.

Podľa čl. 8 bod 1 Dohovoru, štáty, ktoré sú zmluvnou stranou Dohovoru sa zaväzujú rešpektovať právo dieťaťa na zachovanie jeho totožnosti, včítane štátnej príslušnosti, mena a rodinných záväzkov v súlade so zákonom a s vylúčením nezákonných zásahov.

Riadny výkon rodičovských práv a povinností predpokladá dohodu rodičov vo veciach súvisiacich s týmto výkonom. Ak sa však rodičia z akýchkoľvek dôvodov nevedia dohodnúť o podstatných veciach súvisiacich s výkonom ich rodičovských práv a povinností, rozhodne o takejto spornej, podstatnej veci na návrh niektorého z rodičov súd. Podstatnou vecou je aj podanie návrhu na zmenu priezviska maloletého dieťaťa.

Slovenská republika je zmluvnou stranou Dohovoru o právach dieťaťa, v ktorom sa zaviazala, že v záujme plného harmonického rozvoja osobnosti musí dieťa vyrastať v rodinnom prostredí, v atmosfére šťastia, lásky a porozumenia. Z toho vyplývajú zásady upravené v Dohovore o právach dieťaťa, ktorými je riadený i náš Zákon o rodine, keď záujem dieťaťa musí byť prvoradým hľadiskom pri akejkoľvek činnosti týkajúcej sa detí.

Podľa § 6 ods. 1 zákona č. 300/1993 Z. z. o mene a priezvisku, zmenu mena alebo zmenu priezviska možno povoliť, najmä ak ide o meno a priezvisko hanlivé alebo ak sú na to dôvody hodné osobitného zreteľa.

Podľa § 6 ods. 3 citovaného zákona, zmenu priezviska možno povoliť len na základe spoločnej žiadosti oboch manželov, ak ide o zmenu priezviska

- a) manželov, ktorí majú spoločné priezvisko na iné spoločné priezvisko; zmena priezviska sa vzťahuje aj na priezvisko spoločných maloletých detí, aj keď neboli zahrnuté do žiadosti,
- b) jedného z manželov, ktorí nemajú spoločné priezvisko, na priezvisko jeho manžela, pričom spoločné priezvisko nadobúdajú aj ich spoločné deti, aj keď neboli zahrnuté do žiadosti,
- c) jedného z manželov, ktorí majú spoločné priezvisko, na priezvisko, ktoré používal pred prijatím spoločného priezviska,
- d) jedného z manželov, ktorý prijal spoločné priezvisko a ako druhé v poradí žiada prijať priezvisko, ktoré používal pred uzavretím manželstva,

e) jedného z manželov, ktorí si pri uzavretí manželstva ponechali svoje doterajšie priezviská, a ktorý žiada k svojmu doterajšiemu priezvisku prijať priezvisko spoločných detí, na ktorom sa dohodli pri uzavretí manželstva; priezvisko spoločných detí je ako prvé v poradí,

f) jedného z manželov, ktorý prijal pri uzavretí manželstva súhlasným vyhlásením spoločné priezvisko a ako druhé v poradí si ponechal svoje doterajšie priezvisko, na priezvisko spoločné, alebo

g) jedného z manželov, ktorý prijal pri uzavretí manželstva súhlasným vyhlásením spoločné priezvisko a ako druhé v poradí si ponechal svoje doterajšie priezvisko, na priezvisko doterajšie.

Podľa § 8 ods. 1 citovaného zákona, zmena mena alebo zmena priezviska maloletého sa nepovolí, ak by bola v rozpore so záujmom maloletého, alebo s § 4 ods. 2, alebo ak by bola v rozpore s právnym poriadkom alebo tradíciou iného štátu, ak štátny občan Slovenskej republiky je tiež štátnym občanom iného štátu.

Podľa § 11 ods. 1, 2 citovaného zákona:

1) Žiadosť o zmenu mena alebo zmenu priezviska musí byť písomná a musí obsahovať

a) meno, priezvisko, dátum a miesto narodenia a rodné číslo osoby, ktorej sa žiadosť týka, a dátum a miesto uzavretia manželstva, ak osoba je ženatý muž alebo vydatá žena,

b) miesto trvalého pobytu v Slovenskej republike, miesto posledného trvalého pobytu v Slovenskej republike alebo miesto obvyklého pobytu v cudzine osoby, ktorej sa žiadosť týka,

c) meno alebo priezvisko, ktoré si osoba, ktorej sa žiadosť týka, zvolila,

d) meno, priezvisko, dátum a miesto narodenia manžela alebo maloletých, ak sa vzťahuje zmena priezviska aj na tieto osoby,

e) údaj o štátnom občianstve osoby, ktorej sa žiadosť týka,

f) odôvodnenie žiadosti.

2) K žiadosti o zmenu mena alebo zmenu priezviska je potrebné predložiť originál alebo osvedčenú kópiu týchto dokladov:

a) rodný list osoby, ktorej sa žiadosť týka,

b) sobášny list, ak osoba, ktorej sa žiadosť týka, je ženatý muž alebo vydatá žena,

c) právoplatné rozhodnutie súdu o rozvode manželstva, ak osoba, ktorej sa žiadosť týka, je rozvedená,

d) úmrtný list manžela, ak osoba, ktorej sa žiadosť týka, je vdovec alebo vdova,

e) občiansky preukaz osoby, ktorej sa žiadosť týka, ak ho má mať,

f) iný doklad totožnosti osoby, ktorej sa žiadosť týka,

g) doklad o štátnom občianstve Slovenskej republiky osoby, ktorej sa žiadosť týka, ak ho má mať,

h) verejná listina alebo doklad o štátnom občianstve aj iného štátu, ak ide o zmenu mena alebo zmenu priezviska podľa § 6 ods. 2 a 5.

Vzhľadom k tomu, že rodičia maloletého dieťaťa nežijú v spoločnej domácnosti, maloletý M. nemá vytvorený citový vzťah k svojmu otcovi, ktorého prakticky nepozná, žije v spoločnej domácnosti so svojou matkou a starou matkou, súd vyhovel matke dieťaťa a udelil súhlas na podanie žiadosti o zmenu priezviska dieťaťa z „X.“ na priezvisko „G.“, keď udelenie súhlasu je v záujme maloletého dieťaťa a na prospech jeho zdravému vývoju v rodine. V súčasnom období vzhľadom na svoj útlý vek si maloletý M.

uvedenú situáciu nevedomuje, avšak je potrebné do budúcnosti, aby sa so svojim priezviskom stotožnil, nakoľko bude navštevovať materskú školu, základnú školu. Zmena priezviska je výrazným zásahom do života maloletého dieťaťa ako aj jeho najbližších, avšak samotná identita a jedinečnosť maloletého dieťaťa je daná kvalitami a hodnotami jeho biologických rodičov, t. j. matky a otca, pričom zmenou priezviska biologický otec maloletého M.a nestráca svoje rodičovské práva a povinnosti, ani sa tým nijakým spôsobom neohrozuje jeho postavenie otca.

Keďže k podaniu žiadosti o povolenie zmeny priezviska maloletého musí byť pripojený aj súhlas druhého rodiča, v danom prípade otca, otec so zmenou priezviska dieťaťa nesúhlasí, z toho dôvodu súd poukazuje na § 35 Zákona o rodine, súd udelil matke súhlas na podanie žiadosti o zmenu priezviska maloletého dieťaťa.

Pokiaľ ide o miestnu príslušnosť Okresného súdu Ružomberok na predmetné súdne konanie, súd poukazuje na skutočnosť, že s poukazom na § 88 ods. 1 písm. c) OSP je na konanie vo veciach starostlivosti o maloleté deti príslušný súd, v obvode ktorého sa maloleté dieťa zdržiava, t. j. Okresný súd Ružomberok.

O trovách konania súd rozhodol podľa ustanovenia § 146 ods. 1 písm. c) OSP.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku možno podať odvolanie do 15 dní od jeho doručenia cestou tunajšieho súdu na Krajský súd v Žiline písomne v dvoch vyhotoveniach.

Ak povinný dobrovoľne nespĺní čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa osobitného zákona; ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí, návrh na súdny výkon rozhodnutia (§ 251 ods. 1 OSP).